

# 神舟十七号发射圆满成功

10月26日,搭载神舟十七号载人飞船的长征二号F遥十七运载火箭,在酒泉卫星发射中心发射成功。

## 再现“6人会师”名场面

神舟十七号载人飞船是我国空间站进入应用与发展新阶段后的第二艘载人飞船,执行我国第12次载人航天飞行任务。截至目前,神舟系列载人飞船均由航天科技集团五院抓总研制,作为航天员实现天地往返的“生命之舟”,神舟飞船由轨道舱、返回舱和推进舱构成,共有14个分系统,是我国可靠性、安全性要求最严格的航天器。

神舟十七号载人飞船在与空间站组合体前向交会对接后,3名航天员进驻空间站核心舱,与神舟十六号乘组进行在轨轮换,再现6名航天员太空“会师”名场

面。两组航天员在太空中“面对面”在轨交接,继续延续“我们天上有人”新常态。

据介绍,神舟十七号载人飞船计划停靠飞行时间6个月。在轨期间将继续实施航天员出舱活动和货物气闸舱出舱任务,开展空间科学实验和技术试验,开展平台管理工作、航天员保障相关工作以及科普教育等重要活动。

### 用的是什么火箭

作为“航天员专列”,“神箭”长二F从空间站建造任务开始,就进入了常态化快节奏发射。长二F火箭肩负着保障航天员安全进入太空的特殊使命和责任,持续提升可靠性、安全性、适应性是研制团队始终不变的首要目标。经过持续不断地消除薄弱环节、优化技术状态,目前长二F火

箭可靠性评估值已提升至0.9896,安全性评估值达0.99996。

火箭院总体设计部总体设计室主任魏威介绍,相比长二F遥十六火箭,遥十七火箭共有25项技术状态变化,涉及设计改进、流程优化以及预案细化等方面:元器件国产化替代、软件配置项调整等优化改进,进一步提高了火箭的可靠性与安全性;发射场操作流程的

优化,进一步提高了发射场工作效率;发射场预案的进一步细化完善,也有助于出现异常问题时能够快速及时处理。

型号团队始终坚持“质量是政治、质量是生命、质量是效益”的意识,围绕7类要点与7类“再确认”严格质量管控,并开展质量专题复查进行再把关、再确认,确保“神箭”护送航天员安全“飞天”。

### “确保如期实现中国登月目标”

据中国载人航天工程办公室介绍,目前,我们拥有完备的近地载人空间站和载人天地往返运输系统,有成熟的航天员选拔训练和保障体系,有计划明确的载人飞行任务,即每年2次常态化实施。我们已具备也做好了邀请国外航天员与中国空间站飞行任务

的准备。至于载人登月任务,目前,我们正在扎实推进各项研制建设工作,确保如期实现2030年前中国人登陆月球的目标。随着登月任务进展,待相关条件成熟后,我们未来也会像今天一样,正式邀请国外航天员一起参与登月飞行任务,共同探索浩瀚宇宙。张伟

## 1万亿国债到底怎么用

10月24日,十四届全国人大常委会第六次会议审议通过了国务院关于增加发行国债支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的议案。10月25日,国新办举行国务院政策例行吹风会,财政部、国家发展改革委相关负责人介绍有关情况。

据了解,此次增发1万亿元国债的主要目的,是落实中央政治局常委会会议的部署,支持灾后恢复重建和提升防灾减灾救灾能力的项目建设,是补短板、强弱项、惠民生的重要安排。

此次增发的1万亿元国债全部通过转移支付方式安排给地方使用,全部列为中央财政赤字,还本付息由中央承担,不增加地方偿还负担。增发的国债资金初步考虑在2023年安排使用5000亿元,结转2024年使用

5000亿元。

针对群众关心的赤字问题,相关负责人介绍,虽然今年的赤字率有小幅提高,但我国政府的负债率仍处于合理区间,整体风险可控。

我国抓紧组织开展项目筛选审核,尽快选定项目并下达项目清单和安排金额。另外,国债转移支付资金全部纳入财政直达资金范围,全部导入直达资金监控系统,实施全流程跟踪监控,及时发现并妥善处置发现的可能影响资金使用效益的问题。对挤占挪用国债项目资金等问题,将按照有关规定严肃追责。

相关负责人强调,此次国债优先支持建设需求迫切、投资效果明显的项目,坚决避免安排一般竞争性产业项目、楼堂馆所、形象工程和政绩工程等,把国债资金用在刀刃上。

## 为何要成立国家数据局

10月25日,国家数据局正式揭牌。数据显示,2022年中国数字经济规模超过50万亿元,总量稳居世界第二,占GDP比重41.5%。与此同时,数据交易类企业机构的数量也在快速增长,截至2022年底,我国现有数据交易类企业超9.2万家。但据统计,2022年,我国数据交易额仅为700亿元,难以满足企业用数需求。

面对当前数据交易机制仍不成熟,供需匹配效率低,数据资产没有得到充分利用的挑战,国家数据局可以说是应时而生。目前,北京、上海、重庆、贵州、福建、山东、浙江、广东等18个省市区已相继成立数据管理相关机构,承担地方大数据建设、管理和服务等职责。从全国层面组建国家数据局,设立数据领域的专业职能部门,

一方面能进一步完善我国数据基础制度和协同监管机制;另一方面对于大数据基础产业和应用层面的人工智能等战略新兴产业,也会带来积极影响,推动我国数字经济实现高质量发展。

国家数据局的主要任务有三个方面:一是维护数据安全,这是我国数据产业发展的基础要求,当前国家数据局就是从制度层面通过立法和标准化推动数据安全。二是加速数据要素市场化,扫清数据要素市场上的一些障碍,比如平台之间的数据壁垒,数据交易制度不完善,数据确权问题等。三是加速数据应用发展,未来国家数据局将牵头数据应用关键技术的研发,比如智造、AI、元宇宙、自动驾驶等等。

于佳卉

## 中老年人为什么要补充维生素C

随着年龄的增长,中老年朋友人体内的维生素C水平呈较低状态,当缺乏维生素C时容易发生呼吸道感染,所以,老年人应多吃富含维生素C的食物,如鲜枣、红果、橙子、柠檬、柑桔、猕猴桃、酸枣等。蔬菜中的油菜、小白菜、雪里蕻、柿椒、辣椒、苦瓜等维生素C含量也较高,而对于一些吸收较差的

老人也可以直接口服高含量的沙棘VC片。

为了让读者朋友及家人身体健康,老年生活报康康商城限时团购一批沙棘维生素C片6瓶只需99元,由于此次优惠产品数量有限,还望广大朋友抓紧时间报名申购,谢谢您的合作和理解!不能到店的读者可免费邮寄货到付款!

质量好 价格低 放心买好海参

## 一品康海参

即食刺参	野生肉刺参	特价刺参	长岛刺参	大连刺参	大连野生刺参
1000元5斤 2000元11斤	2600元3斤 4000元5斤	3700元3斤 6000元5斤	4500元3斤 7000元5斤	5200元3斤 8500元5斤	7500元3斤 12000元5斤

特价米刺参990元1斤(买2斤送1斤 买5斤送3斤) 本市送货 全国包邮

团购预定电话:15166666441(可加微信)赵经理 13864279463任经理

地址:青岛市北区台东六路28号(威海路工行后) 公交:威海路站下车; 地铁:台东站(F口出)

外媒看 中国

## 中国最强大的“武器”

据俄罗斯媒体报道,在北京举行的“一带一路”国际合作高峰论坛虽已结束,但“一带一路”倡议仍然是全球关注的焦点。过去10年来,中国同“一带一路”共建国家不断推进互联互通,持续拓展中欧班列、中欧陆海快线、西部陆海新通道等国际联运大通道。

从运输效率来看,与传统运输方式相比,陆水联运既可以缩短运输时间,也可以降低成本。近年来,中国政府加大了对陆海新通道的投资。西部陆海新通道建设之初(2017年),经该通道的海铁联运班列仅开行178列,到2023年已累计突破3万列。6年时间,西部陆海新通道逐渐成为中国多个内陆省份的交通大动脉。

在中国,各地火车站连接成一个庞大的全国网络。新的运输走廊确保了产业链的连续性,并促进了不同城市和省份之间的联系。

从柬埔寨大米到泰国的椰子、山竹,再到越南的百香果、榴莲,周边国家的产品也沿着新通道进入中国。举一个“一带一路”港口建设的例子——宁波舟山港。如今,300多条集装箱航线从这里出发,贯通五大洲四大洋,连接200多个国家和地区的600多个港口。宁波舟山港年货物吞吐量稳居全球第一,年集装箱吞吐量稳居全球第三。

近10年来,宁波在“一带一路”倡议框架内开辟的航线上不断增加航次。现在,集装箱直航航线将它与全球各大港口连接起来。希腊的比雷埃夫斯港、波兰的格但斯克港、罗马尼亚的康斯坦察港、斯洛文尼亚的科佩尔港、克罗地亚的里耶卡港等许多港口的现代化改造升级都要归功于中国。

赵志鹏